jektiv érzékeléssel végezte el, bar Démotor Akos jelezte, hogy mikrofonon keresztiil
szamitogephez csatlakozva pontosabb eredményt is kaphatnank.

Wekszli Mdaria Ggy prébalta a hibalehetGségeket csikkenteni, hogy leszamolta
az elsd, nduld hy magassdgbodl a koppandsokat, majd ezutédn arra {igyelt, hogy min-
dig olyan magassdgokbdl ejtse a labdat, hogy az els& emelkedés éppen az eléz6 mérés
inditdsdval essék egybe. Igy természetesen a hallhatd koppandsok szima egyesével
novekedett.

A hallhaté koppanasok szdma (#) és az ejtési magassagok (k) kozotti Ssszefiiggés-
re a legtobben megkaptik a helyes, a négyzetgyok fiiggvényhez hasonld gorbét. Az
eloforduld pontatlansagok {6 forrdsait elsGsorban a kevés mérési adat okozia.

Kétegymds utdni felpattanis magassdeat (h,, h,)
n megmérve tobben helyesen kovetkeztettek az iit-
kdzésa szamra;

k — ]/hgfhl .

A k ¢rtékére 0,8 és 0,83 kozotti szdmot kaptak (ke-
mény feliilet esetében).

22 dolgozat érkezett. Helyes 3, kissé hidnyos (3—4 pont)
h 12, hidnyos (2 pont) 3, hibas 4 dolgozat,

Palyazati fethivis nemzetkizi fizikaversenyre

Az Ifju Fizikusok Nemzetkozi vetélkeddjét 1990. februdr 26. és marcius 3. kizbtt rendezik
Csehszlovikiaban, Kladno varosaban. Az el5z6 években a versenyt minden alkalommal a Szovjet-
unioban tartottak, ahol kezdetben csak a tagkdztarsasigok csapatai vettek reszi, késébb egyre tobb
orszagbol hivtak meg csapatokat. Magyarorszag ¢lsd izben 1989, tavaszan vett részt ezen a VErsSenyen.
A vetelkedd csapatverseny, orszagonként egy-egy 5 tagli csapat indulhat,

A Kvant cimil szovjet folydirat (a KoMalL szovjet megfelelGje) 1989, évi 8. szaméaban elGzetes
feladatokat kozolt a vilogatoversenyre. Bzeknek a feladatoknak a magyar forditasat kdzoljitk az
alabbiakban. A tavalyi tapasztalatok azt mutatjak, hogy az elézetesen kittzott feladatoknak kiriil-
belill a fele varhatéan a {6 versenyen is szerepelni fog.

A valogatoverseny feladatai
1. ;;Taldld ki magad”

Készits (és hozz) a versenyre gyors fizikai folyamatot rogzite fenyképeket, A fényképmagyarazat
soran fejtsd ki a jelenség fizikai tartalmat,

2. ;,Golyo és dugattyi™

Vizszintes helyzetll dugattyt fliggSleges egyenes mentén rezgbmozgast végez. A hengerlap kité-
réset az x=xgcos wt fiiggvény irja le. TetszSleges idSpillanatban kezdosebesség nélkil egy kis
golyot ejtink a dugattydra A magassigb6l (1. dbra).

a) Milyen magasra pattan fel a goly® a dugattyGval tértént elsd fitkdzés utan? Tegyiik fel, hogy
az ltkozés tokéletesen rugalmas és hogy H=x,.

6} Nagyszami iitkOzés utan a rendszer ,.elfelejti” a kezdeti feltételeket. Beesiild meg, milyen
maximalis magassagra pattanhat fel a golyo sok iitkozés utan! Mekkora lesz az elpattanas atlagos
magassaga? Tételezziik fel, hogy az litkdzések soran a golyd és a henger feliilete nem kérosodik.

¢) Most tegylik fel, hogy a dugattya felett valamekkora H magassagban mennyezet van. Ebben
az esetben eléfordulhatnak stacionarius megoldisok (allanddsult allapotok). Adj meg néhanyat ezek
koziil, ¢s vizsgald meg stabilitdsukat. A szimszert becslés céljabél tegyiik fel, hogy H= 1m, H>x,,
£=10m/s* és hogy a golyonak a dugatty(ival, valamint a mennyezettel vald itkdzése soran az titko-
zési szAm (a rugalmas iitkdzés mérteke) k£=0,8.

3. ;;Bﬂ!ygd"

Mekkora lehet egy kocka alakit bolygd maximalis mérete?

4, ;;Pdrolgds — lecsapddds’™

A 2. abran lathatb zart livegesSben viz van. Ha kezdetben a ¢85 szdraiban a vizszintek kdzbtt
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H szintkiilonbséget hozunk iétre, akkor egy 1d6 mulva a két szarban a szintek kiegyenlit6dnek. Adott
H és allandé T hémérséklet esetén becsiilld meg a kiegyenlitddés sebességét az alabbi két esetben:
a) A csGben nincs levego.
0} A ¢sbben normal nyomasu levegd van.

5. ,.Henger a csében”

Hosszii, vizzel telt csdben egy henger mozog allandd sebességgel a ¢s6 zart vége felé (3. abra).
A cs8 belsd atmérGje D, a henger atmérdie d, a henger hossza L, D—d=h, L>D, h<D. Hogyan
filgg a kbzepellenallasi erd a henger sebességétdl? Az elméleti megoldasokat vesd dssze Kisérleti ered-
ményekkel.

6. ;. Segner-kerék”
A vizbe helyezett Segner-kerék a ,, favékakon” kigramld vizsugar reaktiv erejének hatasara forog.

Forog-¢ a kerék forditott iizemben, azaz akkor, amikor a viz nem kifelé, hanem befelé aramlik (be-
szivodik) a ker¢k fuvokaiba?

7. ;. Elektromos Segner-kerék"

A tikkel ellitott elektromos Scgner-kerék forgasat ,elektromos széllel” értelmezziik. Magya-
razd meg, hogy miért forog ez az eszkoz, ha sikkondenzator lapjai kozé helyezziik, ¢s a kondenzatort
megosztogéppel feltdltjiik. Forog-¢ vajon egy ugyanilyen alaku szigetelokorong, amit feltHliott sik-
kondenzator lapjai kdzé tesziink?

R. . Elektrét” _
150 évvel ezelStt Faraday megjdsolta, hogy létezniiik kell az elektréteknek, az 4llando magnesek
elektrosztatikus megfelcldinek. Készits elektrétet és tanulmanyozd a sajatossapait!

D ;4 fthﬁk sziner”
~Mennyvei fellegek, ti Ordk vandorok!
Azurkék sztyeppében, igazgyongy flizérben vonultok...”

M. J. Lermontov

Milyen szinidek lehetnek a barany- ¢s a viharfelhdk?

10. ;A felhd hatdra™
A felhé mezfipyelhetd szélének gyakran éles a konidrja. Kiilontsen jol lathatd ez repiildgép
fedélzetérdl. Adj becslést a felhd szélének az ,.elmosddotiségara.”

11. ,.Urhajésfelhd”

Nagyszamu firhajos felhSt alkot a nyilt kozmoszban, az ,,{irhajosok felhgjét.”. Kezdetben mind-
eeyiknél egy-egy futballabda van. Valamely pillanattél kezdve az Grhajosok elkezdik dobalniegymas-
nak a labdakat (Ugy, hogy kdzben egy labda sem vész el). Ird le az ,,Grhajés felhd” evoliciojat (fejld-
dését). Magad valaszd meg a kezdeti feltételeket, a labdadobalas szabilyait €s a ,,felhd” egych para-
métereit. A kovetkezdkre iigyeli: modelled legyen logikusan megalapozott, a kovetkeztetéseket
mennyiségi becslésekkel tamaszd ala. Legfeljebb két modellt ad) meg.

12, ;; Frakidl”

Nagymama gyapjifonilbol gbomb alakii gombolyagot csinil, Hogyan {ugg a gombolyag tomege
az AtmérHiétol?

13. ;. Fény a csében”

Egy 5 mm atmérdji, 25 cm hosszu livegesévon at nézz a fény felé. Magyardzd meg a meghigyel-
hetd fénykarikak Iétrejotién!

14. . Interferencia™

K ét tiveg-fotdlemezt (9 12 cm) j6l megtisztitunk az emulziétol. Ha a lemezeket szorosan egy-
mashoz nyomjuk, akkor visszavert fényben interferenciacsikokat latunk, Ha a lemezeket az asztaira
tessziik, & ujjunkkal megnyomjuk a felsé lemez kdzepét, akkor a csikok koncentnkus kdrik alakjat
sltik. Ha elvessziik az ujjunkat, a korok kezdenek ,,szétszaladni”, Végezd ¢l ezt a kisérletet, és magya-~

X

H
B
=]
o, e "—1“‘
1. dbra 2. dbra 3. abra
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razd meg a megfigyelhetd jelensépeket. Becstild meg a kordk . sz&8tfutdsinak™ a sebességét a terhelés
megsziinte utan.

15 ,,Tudomdnyos munkaszervezés”

1989 db egyforma (h=>50 mm hosszi, =25 mm &tmérdii) szoget kell beverned egy faha-
sabba. Milyen kalapicsot vdlasztanal e munka minél gyorsabb és min&ségibb elvégeiséhez, azaz
mekkora legyen a kalapics t6mege és a nyél hossza,

a) ha a hasab fenyd;

b) ha a hasab tolgy?

Varjuk azoknak a kdzépiskolis tanuldknak a jelentkezését, akik részt kivannak venni a verse-
nyen. A jelentkezéskor a palyazo adatai (név, iskola, osztaly, a fizika tanir neve) mellett a fenti felada-
tok kozil maximam o6t feladat megoldasat kell bekildeni. A biralok eldnyben részesitik azokat a pPa-
lyazatokat, amelyekben a palyvazo elméleti és kisérletezd tudasa egyarant megmutatkozik. Ennek
megfelelden a bekiilddu megoldasok kozott legalabb egy kisérleti munkat igényld feladatnak is kell
lennt. A megoldasnal minden segédeszkéz hasznalhaté, ezekre a dolgozatban hivatkozni kell. A pa-
lyazoknak megfeleld szintii angol vagy orosz nyelvtudassal kell rendelkezniiik, mert a vetélkedd
nyelve orosz, ill. angol.

A palyazatokat 1990. januir 31-ig lehet bekiildeni a KoMal. cimére (Budapest, 114, Postafiok
68. 1525). A boritékra irjatok ra: ,,Palyazat az [fig Fizikusok Nemzetkdzi VetélkedGiére.” A nyerte-
seket 1990. februar kézepén értesitjiik a tovabbi teendSkrdl,

Skrapits Lajos

Kitizatt feladatok

121. mérési feladat, Hatarozzuk meg egy iiveggolyé anyaginak torésmutatdjat!
(5 pont) A, 1, IL I, TV
Kdzli: Fdzy Istvdn, Budapest

2434. A 780 m hossziG alagiton egy vasiti szerclvény 50 masodperc alatt haladt keresztiil.
Egyenletes sebességpel mozgott, az alaght bejaratinil leva jelzélampa mellett 11 masodperc alatt
haladt l,

Milyen hossz volt a szerelvény és mekkora sebességgel haladt?

(3 pont) A
K&z Takdes Gdbor, Budapest

2435. Mire forditodik a helikopter motorja Altal végzett munka, amikor a helikopter egy belyben
ail a leveglben?
(3 pont} A, 1

2436. Hanyszorosara nbtt 1 liter 100 °C-os viz térfogata, miutan 200 °C-cs pazza alakult at?
Mennyi hot kézoltlink vele, s mennyivel ndtt a belsd energiaja?

(4 pont) I

Kozli: Holics Ldszlo, Budapest

2437. Egy literes ivegpdmb bizonyos mennyiségli higanyt tartalmaz. Akar csokken, akér nf a
h6mérséklet, a higany feletti tér kobtartaima valtozatlan marad. Az uvep linearis hétagulasi egylitt-
hatbja 9-10-* K -1, a higany térfogati hbtagulasi egylitthatbja 1,8-10-1 K-8,

Mennyi a gombben lévd higany térfogata?
3pont) I, 11
Kizli: Radnai Gyvula, Budapest

2438. Egy 60 kg-os ember 8 kg-os fémgolyéval a kezében felugrik &s a csticsmagassighban a
- golyot 12 m/s kezdOsebességgel fiigeblegesen ledobija.
Mennyit emelkedik még ettdl az ember?

(3 pont) I1
Kozli: Madas LdszIld, Budapest

2439. Az 4bran lathaté mddon 2d=8 méter tavolsigban
van feler8sitve az s§=2,5 méteres darabokbél allo stlytalan k-
tél. Az 4 pontban 5kg témegli, a B pontban 10 kg témegii
testek Idenak.

Milyen mélyen van az 4 pont?

(5 pont) I1, M1
2439. feladat Kozli: Vermes Miklés, Budapest
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